

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts. Fuera de idem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Domingo 26 de Septiembre de 1897

Año XIII—Núm. 3656

A los republicanos

Cumpliendo órdenes del directorio de Fusión Republicana, el comité provincial de esta capital invita a todos los republicanos que estén conformes con las bases aprobadas en la Asamblea general que se celebró en Madrid en Junio último, a una reunión que se celebrará el domingo 26 de los corrientes, á las cinco y media de su tarde, en el Teatro del Café Pasaje, en la que, además de la organización definitiva del partido, se tratará de otros asuntos de interés general al mismo y de la celebración del meeting acordado por el directorio.

El Comité Provincial interino.—Salvador Gómez de Liaño, Timoteo Muñoz Orea, Constantino Villar, Pedro Dorado Montoro, Cándido Torres y Torres, José Alvarez Nacar, Ramón Hoyos, José María de Onts, Jerónimo Gómez de Liaño, Rafael Brizuela, Román García, Nicanor Martín, Fidel Bernal, Luis Portilla, Mariano Muñoz, Sebastián Elena, Domingo Martínez, Cipriano Durán, Santiago Flores, Joaquín Martínez, Ramón Fernández Robles, Urbano Turiel.

SOCIEDAD EXPLOTADORA

NUEVA PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

El día 3 de Octubre de 1897, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos del Ateneo Salmantino, se celebrará la junta general ordinaria de accionistas que, para la rendición de cuentas y elección de cargos, precien las bases de constitución de dicha sociedad, advirtiéndose que para su celebración es indispensable que se reúnan dos terceras partes del número de accionistas y que éstos representen dos terceras partes también del número de acciones.—El secretario, Manuel Madruga. 8—1

BONITA OCASION

para transformarse de pobres en ricos Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para más detalles, dirigirse al agente general en esta provincia, don Cándido Dalama, con residencia en Villar de Palanoso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes á precios económicos y al fiado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—84

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

ATENEO SALMANTINO

DE DON MANUEL DURAN

Desde el día 1º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de 2ª enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 33—d—31 Plaza de Colón, núm. 1—Salamanca

IMPORTANTE. Circulan por esta capital y provincia ejemplares de mi dentición y píloras febrífugas, que son falsificados, y aviso al público para que busque mis legítimos que garantizo en casa de don Ignacio Santiago Fuentes, ó en la del autor, J. Fernandez Izquierdo, Sacramento 2, Madrid. d—26

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Si para el que vive al día, cada uno que pasa es un siglo, para el gobierno que disfrutamos, y que vive al minuto, cada momento de existencia ministerial es una eternidad.

Pega, pero escucha, decía el filósofo á quien á sus argumentos contestaba con golpes. Más positivistas nuestros gobernantes, parafrasean dicha frase, y á los clamores de la opinión y á las acusaciones que se les lanza, contestan: chilla, pero aguanta.

Dos años y medio hace que dura la guerra de Cuba, engendrada por sus desaciertos y sostenida por su desastrosa política, y en tan largo espacio, ni la experiencia les ha aleccionado, ni los desengaños han abierto sus ojos á la realidad.

De error en error, han conducido la nave del Estado á través de escollos sin número, y hoy, que hace agua por todas partes, achacan á defectos de construcción lo que ha sido ignorancia de los que la dirigen.

A poco de entablada la lucha en la Gran Antilla, todo el mundo se persuadió de que, protegida y alentada la insurrección por los Estados Unidos, con el pueblo yankee habríamos de reñir la batalla decisiva, en la que se ventilara la vida de España como nación.

No engañaron á nuestro pueblo los burdos manejos de la diplomacia norteamericana que, al mismo tiempo que hacía públicamente protestas de simpatía hacia España, permitía que en su territorio, violando los más rudimentarios principios de derecho internacional, se organizaran las expediciones filibusteras que han sostenido la rebelión.

En vez de identificarse el gobierno español con las aspiraciones nacionales que, enemigas de desplantes quijotescos, le exigían que volviera por los fueros de la dignidad española ultrajada, y sostuviera, á todo trance, incólume el buen nombre de la patria, abdicó desde el primer momento las razones en que fundaba su derecho, y ha sufrido una serie de humillaciones de parte del gobierno de la Unión, que nadie hubiera creído capaz de soportar á nuestro altivo pueblo.

Concesión tras concesión, y creyendo, con ceguedad inconcebible, que cada una de las que otorgaba disipaban el conflicto de una guerra internacional, ha ido dejando á girones la bandera española en manos del gobierno de Washington, y hoy, cuando creía haber sorteado las mayores dificultades, vé con espanto que es inevitable lo que en la conciencia de todos estaba que había de suceder.

Sea ó no verdadera la presenta-

ción del ultimatum que á mister Woodford se le atribuye, nadie se engaña respecto á la significación de las crecientes exigencias é inaguantables reclamaciones yankees.

Búscase por aquel gabinete en todas ellas la justificación ante el mundo civilizado de un acto de fuerza, y éste ha de llegar á realizarse, á menos de que España abandone sin lucha y deshonrada, el último pedazo de tierra que posee en el mundo que descubrió.

¿Es posible esto? La duda, solamente, sería un crimen imperdonable á ninguno que de español se precie.

Bendita sea la paz, siempre que sea compatible con la honra; pero si tuviéramos que comprarla, como se pretende, á costa de nuestra dignidad, si para vivir tranquilos hace falta que la bandera española se trueque en roja, á fuerza de bochornos y humillaciones, venga en buen hora la guerra, que preferible es morir libre y honrado, á vivir sirviendo de ludibrio al mundo que fué nuestro.

Sólo un milagro podría hacer que la cuestión hispano-americana se resolviera pacíficamente, y en la vida hay que sujetarse á lo probable ya que no nos es posible vaticinar lo venidero.

Emprenda el Gobierno un camino diametralmente opuesto al que hasta ahora ha seguido; compenétrese en las aspiraciones y sentimientos que laten en el corazón nacional y afronte sereno todos los peligros, en la seguridad de que España no ha dejado de ser lo que siempre ha sido.

Remedie sus torpezas, que han sido muchas, á costa de su conducta venidera, y tenga en cuenta que sólo de ese modo, uniéndonos á todos en el santo amor de la patria, podrá hacer que se le perdone su manera actual de proceder.

MARUAS.

CARTA DE MADRID

Septiembre 25.

Lo del día

Los periódicos se dedican ahora á hacer resúmenes de la situación.

Nada en limpio se saca de esas cábalas. Así se dá el caso de que todas las conclusiones encuentren convencidos, y con igual fé que unos creen tal cosa, piensan otros lo contrario.

Evidente demostración de que están á igual altura en sus pronósticos: todos á oscuras.

Y no es extraño: pocas veces se ha presentado tan difícil el problema político.

Es cierto—ya no lo discute nadie—que el señor Sagasta hará cuanto decorosamente pueda hacer para evitar que se le entreguen los poderes; pero también es cierto—y lo reconocen los mismos ministeriales—que no puede continuar esta situación sin hacer una porción de cosas difíciles como las que hoy El Nacional pide, á nuestro juicio, en vano.

Hé aquí lo que dice el batallador periódico:

«Pues bien; para seguir gobernando en condiciones de realizar aquella obra meritoria verdaderamente histórica, se necesita

un carácter resuelto á poner el freno á todas aquellas impaciencias.

»Nada de gobernar templando hoy una gaita, transigiendo mañana con una de esas impaciencias.

»Hay que gobernar mandando.

»Una voluntad de dictador con conciencia de hombre honrado, con palabras de parlamentario irreprochable y con hechos de perfecto constitucional.

»Pocas veces será dado tener en la presidencia del Consejo un hombre que, sin envanecimientos peligrosos, ni ambiciones desmedidas, pueda pasar revista en el Prado á la guarnición de Madrid como jefe del ejército.

»De esa suerte, debe seguir en el poder el partido conservador, porque realizará aquella grande obra.

»De otro modo, que Dios nos ayude.»

Alcance de noticias

Telegrafían de Simla, que el ejército inglés continúa su marcha victoriosa y los insurrectos huyen á la desbandada.

El general Jeffreis se ha apoderado de Jawowí.

Según noticias del Havre, el artillado y las pruebas del «Carlos V» no terminarán lo menos hasta el mes de Marzo.

Cotización de la Bolsa

Interior, 65'15. Exterior, 81'40. Amortizable, 79'00. Cubas viejas, 97'00. Cubas nuevas, 80'50. Empréstito de Aduanas, 96'25. Empréstito filipino, 94'60. Banco, 414'00. Tabacos, 000'00. París vista, 32'40. Londres vista, 33'45.

Dicen de París que dentro de unas cuantas semanas se establecerá en Tanger una legación rusa, lo cual reviste cierta gravedad para Inglaterra, pues no hace mucho tiempo que en un libro publicado por un oficial francés, se preconiza la alianza latino-eslava en el Mediterráneo, con objeto de esterilizar la influencia de Inglaterra.

Don Carlos y su esposa doña Berta han salido de Lucerna, instalándose en Gratz (Austria).

Dicen de San Sebastián que ha salido en el sudexpres para Madrid mister Woodford, acompañado de su secretario y de un agregado de su legación. El tren lleva doble escolta de guardia civil, y en algunas estaciones del tránsito se han adoptado precauciones.

A las doce menos cuarto de hoy ha recibido S. M. al secretario del Rey de Servia, portador de las insignias del Aguila Blanca para la Reina, y de otras para el personal de Palacio y autoridades.

Después recibió al embajador de Italia, que marcha a su país en uso de licencia.

El lunes saldrá para París el duque de Mandas.

Los periódicos austriacos dan algunos detalles sobre el escándalo que se produjo en la Cámara de diputados con motivo de la reelección de presidente, y dicen que las oposiciones se abstuvieron de tomar parte en la votación y que al ocupar Kathrein el sillón presidencial, aplaudió la derecha, contestando el grupo contrario con interrupciones é impidiendo al presidente terminar su alocución. Otros protestaron contra la elección presidencial.

Con el general Azcárraga han conferenciado hoy los ministros de Hacienda y Marina y el señor Sánchez Bustillo.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:
Habana 24.—Novedades desde mi parte del día 19:

En Cuba, reconocimientos en La Mina y Casaniva, tuvo el enemigo 2 muertos, un prisionero perdido, 4 armas y 5 caballos; los nuestros, un herido.

Sorprendióse campamento rebelde Casoto Arriba, causando 3 muertos; nosotros, el capitán Antonio Ortega y 3 tropa heridos.

La guarnición de Socorro rechazó grupo enemigo, haciendo 2 muertos y 9 heridos que retiró; los nuestros, el capitán de Cuba Ambrosio García Lalinde y un voluntario muerto y un soldado herido.

En Manzanillo, general Boscch en marcha de Manzanillo a Bayamo, sostuvo varios fuegos y tuvo 3 muertos y 27 heridos.

En la trocha, reconocimientos por Chambas, tuvo el enemigo 4 muertos y en Pozo Colorado un prisionero; los nuestros, 2 heridos. Presentados, 4.

En las Villas muertos al enemigo: en Montes Villanueva 1, en Ramona 3, en Sagua 3, Guasimal 2, Sábanas Nuevas 1, Río Cauto 1, Loma Murciélago 2; cogidas 11 armas y 28 caballos; nosotros 3 heridos. Presentados, 28 armados y 118 sin armas.

En Matanzas muertos al enemigo: en Monteverde 3, Montes Padrón 1, Cantarranas 2, Martina 2, Margarita 5, Blas Peal 4, Paso Cochinos 4, Fundora 3, Montes Ranozo 2, potrero Rosas 2, Marioca 5, Palmira 1, Pan 2; cogidas 26 armas y 26 caballos; los nuestros un muerto y 5 heridos. Presentados, 17 armados y 27 sin armas.

En Habana muertos al enemigo: en montes Guanamón 1, Majana 2, lomas Pache 3, lomas Santa Ana 2, Bomilla 1, cafetal Cabrera 18, Palos 2, potrero San Antonio 2, montes Santa Bárbara 2, Sumidero 3, La María 2, montes Calderón 3, lomas Tapasté 2; cogidas 32 armas y 24 caballos; los nuestros, 3 heridos. Presentados 18 armados y 29 sin armas.

En Pinar muertos al enemigo: en lomas Rosario y Rabi 10, Sábana la Mar 1, loma Gobernadora 2, San Ramón 2, Guabina 4; cogidas 12 armas y 3 caballos; los nuestros, teniente San Quintín José Ortega y 2 de tropa heridos. Presentados, 11 armados y 35 sin armas.

No incluyo presentados que di cuenta partes anteriores. —Weyler.

Ha salido del Ferrol el crucero francés «Sudit».

El general Bermejo ha telegrafiado al ministro de Marina que, durante la travesía, la escuadra a su mando ha evolucionado en todos los órdenes tácticos, demostrando condiciones evolutivas. El «Oquendo», escuela de artillería, hizo ejercicios de tiro al blanco con resultado excelente.

El comandante general del apostadero de la Habana ha dado cuenta por telegrama al señor ministro de Marina del siguiente hecho: El teniente y alférez de infantería de marina, Justo Pérez y Otero Veira Pinto, encargados de la defensa del fuerte La Breñosa, mandando 40 hombres, todos enfermos con la fiebre, fueron intimidados por numerosa partida insurrecta, entregar el fuerte amenazando destruirlo con la artillería que llevaban. Contestaron, sin esperanzas de recibir auxilios que, mientras quedase un cartucho y hombres se defenderían. Rodeado el fuerte por los insurrectos y preparado el ataque, cargó sobre la partida el escuadrón «Hernán Cortés», no dándoles tiempo para huir. —Navarro.

Londres 25.—Comunican de Ravestone (condado de Buckingham) que se ha desarrollado allí un formidable incendio, el cual a destruido 22 casas y cortijos, habiendo dejado a más de 100 familias sin hogar.

The Daily Graphic inserta una conversación que ha sostenido un redactor suyo con el agregado naval de la embajada española en Londres. Dicho agregado ha manifestado que no deseaba la guerra con los Estados Unidos, haciendo todo lo posible para evitarla, pero que España se colocaría a la altura debida para hacer frente a la guerra en caso de que esta sobreviniera. Terminó dicho señor afirmando que la escuadra española es muy superior en calidad y número a la de los Estados Unidos. The Daily Telegraph publica un des-

pacho de Viena en el cual le dice su corresponsal que Austria está resuelta a intervenir inmediatamente en el caso de un conflicto entre España y los Estados Unidos.

Nueva-York 25.—Con referencia a periódicos de la Habana, considérase cierta la noticia de que un crucero español ha echado a pique un buque filibustero.

Telegrafían de Nueva-York que se ha dado orden para que salga para el Hawai el cañonero «Wheelin» para reforzar la marina americana en aquellos parajes, pues se teme que la anexión del archipiélago suscite alguna resistencia.

El Heraldo dice que, por informes que considera dignos de crédito, puede asegurar que el ministro de Hacienda no cuenta con el apoyo, ni siquiera con las simpatías, de ninguno de sus compañeros de gabinete. Se dice que esta tarde habrá hecho entrega del memorandum en la secretaría de Estado del sumo pontífice, el embajador de España cerca del Vaticano, señor Merry del Val.

La escuadra de instrucción surta en Oá-diz se está alistando de carbón y víveres para desempeñar cualquier comisión que se le encomiende.

El presidente del Consejo de ministros de Austria ha sido herido de un balazo en una mano, en desafío con un diputado.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Paella.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo a la bretona.
- Filetes a la Regenta.
- Riñones al Jeréz.
- Merluza a la alicantina.
- Lenguas a la castellana.
- Espárragos a la vinagreta.
- Chuletas empanadas.
- Entrecots salsa Rober.
- Bistéks a la paja.
- Pollo asado.
- Jamón en dulce.
- Lengua a la escarlata.

Postres

Variados.

Crónica local y provincial

Para poner las cosas en su verdadero lugar, tenemos que manifestar que, en la causa por jurados que se celebró hace tres días, en la que fué absuelta una procesada por infanticidio, no fué el fiscal quien pidió la revisión del jurado, sino los magistrados que lo acordaron por unanimidad.

El importante asunto de la Audiencia vá a ser motivo de gran discusión por parte de los concejales, por estar muy divididas las opiniones, según hemos oído manifestar a unos y otros.

Con el objeto de examinarse han venido dos hijos de nuestro particular amigo el señor conde de Malladas.

Hace tres ó cuatro días que tenemos una temperatura tan elevada, comparada solo con el mes de Julio, y que está causando grandes perjuicios a la agricultura y a la ganadería y, lo que es peor, a la salud pública.

Los ganaderos, sobre todo, esperan con verdadera ansia el agua, que vendría admirablemente para los pastos.

Oposiciones á Correos

Preparación completa y especial por funcionarios del Cuerpo.

Continúan abiertas las clases de esta Academia en su domicilio, Libreros, 27.

Honorarios, 15 pesetas mensuales.

Se encuentra enfermo desde hace dos días nuestro Director don Luis Caballero Noguero, aunque, por fortuna, su enfermedad no ofrece cuidado alguno.

Son muchos los estudiantes, tanto de enseñanza libre como oficial, que han venido con el objeto de examinarse en nuestra Universidad.

Dentro de breves días contraerán matrimonio una bellísima y rica señorita de esta ciudad con un joven licenciado en Derecho que vive en una ciudad próxima a la nuestra.

El nuevo ingeniero jefe de Obras públicas ha llegado con su distinguida familia, habiéndose encargado del puesto para que ha sido designado.

Sea bien venido.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, núm. 23

Consulta diaria de nueve a once, de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos d-48

Parece cosa fuera de duda que la crisis se planteará en cuanto regrese a Madrid la Reina; pero lo que no se puede predecir de una manera cierta, qué solución ha de darla; en el caso probable, ó mejor dicho, casi seguro, de que el señor Silvea no sea indicado para ocupar puesto alguno en la gobernación del Estado, no se pasarán muchos días sin que venga a Salamanca a dar una conferencia de propaganda política.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 47

Continúan las oposiciones a becas vacantes en los colegios mayores de la Universidad, creyéndose terminarán los ejercicios en la próxima semana.

Los heridos de anteayer se encuentran en estado satisfactorio. Ninguna de las heridas que padecen ofrecen peligro inminente, y si no sobreviene alguna complicación, estarán curados dentro de breves días.

Dice La Opinión:

«Hemos oído que hace algunas noches ocurrió en uno de los Arrabales de Béjar llamado Palomar, una reyerta de la cual resultó uno de los contendientes muerto de una puñalada.

Se ignoran más detalles.»

Anteanoche fué curado en la casa de socorro, por el médico don Francisco Acédo, un sugeto a quien le habían herido en la cabeza con una piedra, cuando cruzaba por el camino de la Estación.

Se ignora quién sea el autor de este acto tan salvaje.

La enfermedad que aqueja a nuestro Director ha sido la causa de que no hayamos seguido tratando la importantísima cuestión del ferrocarril de Salamanca a Avila, asunto que, tanto para Salamanca como para Avila y Peñaranda, es de grandísimo interés y merece que toda la prensa de aquellas poblaciones dedique algunos trabajos en pró de los intereses de todos los pueblos de la línea, que han sido hasta ahora abandonados por la compañía ferroviaria.

En Villasrubias ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado, una mujer que, forzando las puertas del domicilio de doña Catalina Mateos Blanco, se apoderó de 15 pesetas, varias alhajas y algunos embutidos.

Por la Dirección general de instrucción pública se anuncian las siguientes escuelas vacantes:

La escuela elemental de niños de Valdecarras, con 625 pesetas; la elemental de niñas de Monsagro, con 625 pesetas; y las de ambos sexos de Hoya (La), con 550 pesetas; la de Puenteblanco y Serradilla del Llano, con 500; la de Puerco, con 450; la de Bar-

quilla, Garcirrey y Pastores, con 250; las de Gema, Manceras y Valdelamatanza, con 250 pesetas.

Un sugeto que cometió un hurto de escasa importancia en una tienda de ultramarinos de la Plazuela del Corriño, fué detenido por la guardia civil y entregado al juzgado.

Cura las enfermedades de la garganta y nariz el médico especialista y notable otólogo don Ceferino S. Domínguez, que cuenta ya con gran número de sordos que han recobrado el oído, suprimido los zumbidos ó los flujos, siguiendo sus indicaciones.

Ejerce honoríficamente la especialidad en los establecimientos benéficos de Salamanca y tiene la consulta en la calle de San Justo, 16, principal. 21-15

Ayer tarde se produjo una gran alarma en las calles de nuestra ciudad, que recorrió un perro atacado de hidrofobia.

Afortunadamente solo mordió a varios canes, que a estas horas suponemos habrán sido sacrificados.

Después de perseguido gran rato, pudo ser muerto en la bajada de San Julián, de un tiro que le disparó un agente municipal.

Llamamos la atención de nuestras autoridades sobre los peligros que entraña el permitir que los perros transiten con entera libertad, constituyendo un riesgo constante para la autonomía de las pantorrillas del vecindario.

¿Para cuándo es la morcilla?

PRINCIPIO Y FIN

Era una compañía completa la que jugaba a los soldados en la puerta de mi casa. Serían todos chicuelos de seis a ocho años; iban armados de sendos garrotes, tal cual palo de escoba, y monteras llenas de flecos y florones, hechas de La Correspondencia.

El trompeta, que era un chiquitín de seis años, usaba, ó mejor dicho, abusaba del instrumento de latón de un modo tal, que aporreaba los oídos. No le iba en zaga el tambor, que aporreaba los parches sin piedad, ni mucho menos el que daba las voces de mando, que mostraba poseer envidiables pulmones. Los demás números obedecían ciegamente las órdenes del jefe, y ora marcando el paso con seriedad y exactitud que causaban risa, ora dando un paso de ataque por cima de los montones de arena de una obra próxima, producían infernal ruido, que no estaba, sin embargo, exento de ese regocijo y placidez entre compañeros de la infancia.

Cuando los infantes agotaban todos los pasos de marcha, ejercicios y evoluciones, convertíanse los palos en inquietos corceles, y entonces eran de ver los botes, las patadas y los latigazos con que castigaban y remedaban a los nobles brutos. ¡Con qué ahinco sujetaban las bridas de los fogosos animales, siempre revoltosos y propensos a desbocarse! ¡Con qué afán tomaban el galope cuando se trataba de llevar una orden al opuesto bando, ó de dar una carga de caballería!... Simulábanse tremendas batallas y choques violentos, en los cuales ¡claro! rodaba algún jinete por tierra; el de la bandera era siempre perseguido por todos, arremolinándose para arrebatarla. Si alguno lo conseguía, después de luchar cuerpo a cuerpo, salía a la carrera, triunfante y victorioso, a ocupar la posición más elevada del campamento, por lo regular, una pila de ladrillos ó un montón de sacos de yeso.

Recuerdo que una tarde, en que los vela jugar casi con envidia (era yo muy niño), me fijé en el afortunado que consiguió arrebatar el pelazo de percalina encarnado y amarillo de manos de su contrario. Tendría apenas ocho años. Era un muchacho hermosísimo: moreno, esbeto, nervioso, con los ojos de endrina, brillantes de alegría y entusiasmo, con el pelo rizado echado atrás, y frente noble y espaciosa en que ya se marcaba una precoz arruga en el entrecejo. Jamás he olvidado aquella fisonomía simpática y atractiva, ni la impresión que me produjo verlo subir por el montón de arena, agitando alegremente la enseña arrebatada al enemigo.

En mi fantasía de niño se me representó un héroe, un valiente general, que acababa de ganar reñida batalla, y tal fué mi asombro de embeleso al contemplarlo, que no pude menos de conmovirme, cuando, al clavar el asta del pendón sobre el montículo de tierra, oí su estentórea voz echando al viento estas palabras: ¡Viva la libertad! ¡Viva España!

Aquel guerrero en miniatura fué después un verdadero amigo para mí. Juntos corrimos toda clase de aventuras, y jamás desmereció de la idea que había formado de él en aquella ocasión.

Dejó de verlo algunos años. Siguió la carrera de las armas, y la abandonó más tarde, según supe, para marchar al extranjero una temporada, donde cierto pariente rico lo llamó a su lado; y solo alguna que otra carta suya me dió noticias de su vida. Cuando volvió a la patria lo encontré presa de mortal melancolía. Preguntándole la causa, me indicó que unos amores desgraciados motivaban su pesar.

—He amado a una mujer con locura— me dijo—y me ha engañado vilmente. Creo que jamás volveré a querer a ninguna.

—¿Era española?—le pregunté:
—Francesa.

—Pues ¿y tu prima?—insinué, conociendo la historia de aquellas relaciones.

—Ha sido vengada por ésta. La olvidé por ella y ella me ha dejado por otro. Justo castigo.

—Y ahora, ¿qué piensas hacer?—le dije:
—Pienso volver al servicio militar, pidiendo ir a la guerra del Norte—me contestó con indiferencia.—Ya sabes mi afición a las armas. Serviré a mi patria, y si me matan, tanto mejor.

Yo procuré reanimar su espíritu.

Eres una criatura—le dije bromeando—los hombres de tu temple no se dejan abatir de ese modo. ¿Te engañó la francesa? Pues te querrá una española; y sinó ¿qué diábolos mejor estás así. Imítame, no quieras a nadie, y ¡viva la libertad!

*
*
*

Pocos meses después encontré a mi amigo en el Norte.

Era la víspera de una batalla, y yo había llegado aquella tarde como cronista de la guerra.

La vida de campaña había vuelto a mi amigo algo de su antigua jovialidad y entusiasmo.

Siempre había sido buen patriota y amante entusiasta de las ideas liberales.

Su valor y su suerte le habían hecho ganar dos grados en el tiempo que llevaba de campaña. Los amigos le querían, los soldados le respetaban y él se abandonaba a aquella vida extraña y aventurera, con la voluptuosidad del que se embriaga para olvidar males que no tienen remedio.

Aquella tarde en el campamento no se hablaba sino del próximo encuentro. Los oficiales jugaban, escribían ó charlaban a la puerta de las tiendas; los soldados limpiaban los fornituras, mientras otros iban y venían con municiones ó llevaban partes de acá para allá con esa agitación y premura propias de los grandes acontecimientos.

Mi amigo fumaba tranquilamente sentado sobre una cureña, mientras dirigía sus tristes miradas al horizonte.

—¿Te acuerdas—me dijo—cuando jugábamos de pequeños delante de tu casa, con las espadas de madera, en aquel campamento de arenas y de ladrillos? ¡Aquellas posiciones no eran tan formidables como ésta...! ¡Cuántos caerán mañana, antes de subir a lo alto!

No supe qué contestarle; el recuerdo de la niñez y la perspectiva de la próxima pelea, me impresionaron desagradablemente. Tuve un triste pensamiento.

El día siguiente—lo recordaré toda mi vida—fué uno de los días decisivos y memorables para la causa de la libertad. Todo él se batieron nuestras tropas denodadamente, haciendo prodigios de valor y de heroísmo. Yo, con mis gemelos, no perdía detalle de aquella inolvidable jornada. Mi principal atención estaba fija en mi amigo, que se batió de un modo admirable. Las balas cruzaban a su alrededor, y sus compañeros caían a docenas. Parecía imposible poder librarse de aquella lluvia de plomo que descendía sobre su cabeza. La ascensión era peligrosísima, trabajosa en extremo, y más aún cuando una bala enemiga le mató el caballo.

Al verlo caer, no pude reprimir un grito de angustia; mi ansiedad duró poco. Algunos momentos después, vi a mi amigo levantarse sereno y seguir a pie su camino. Lo que pasó entonces todavía me parece un sueño. Era el final de la batalla; el enemigo huía por el lado opuesto, y ya no se mantenían sino breves luchas de contados pelotones que picaban ó defendían la retirada. A lo lejos se oían las músicas de los regimientos entonando cantos belicosos, confundiendo con el estruendo del cañón y la fusilería. Llegó un momento en que vi a mi amigo luchar con un carlista que empuñaba una bandera cogida a los nuestros en el campo. La lucha fué corta, pero ruda. Yo no respiraba... Algunos instantes después, el enemigo caía a tierra, mientras mi compañero, triunfante, con la bandera en la mano, subía trabajosamente a la cumbre.

Entonces volví a ver al pequeño héroe de otro tiempo, trepando victorioso la montaña. También llevaría el sublime entusiasmo pintado en el semblante como de niño; pero noté con horror que vacilaba en su marcha...

Cuando llegó arriba, vi que desplegaba la bandera entre un grupo de valientes, mientras sus piernas flaqueaban. Tuvo un momento de vacilación, y por último, alzando el brazo derecho hacia el cielo, cayó a tierra desplomado.

En tanto, un grito formidable llenó el espacio, que repetía mil veces:

¡Viva la libertad! Viva España!

No sé si aquel grito fué lanzado por mí, ó si era el eco de millares de españoles que celebraban frenéticos la victoria.

¡Se había ganado la acción!

Mi amigo murió cubierto de laureles y envuelto en la bandera del regimiento.

H. GINER DE LOS RIOS.

TELEGRAMAS

BUQUE APRESADO

Madrid 23.—Despachos particulares de Cuba dan cuenta de un hecho que ofrece verdadera importancia.

Dicen que en la costa de Pinar del Río trató de realizar un desembarco un buque filibustero, y que apercibido del caso un barco de nuestra armada, logró capturar al mencionado buque.

LUCHA HEROICA

Madrid 26.—Al lugar de la costa donde había de atracar el buque filibustero, y con el objeto de proteger el desembarco de la expedición, acudió crecido número de rebeldes.

Noticiosa una columna de lo que se trataba, se presentó en el mismo lugar para evitar el desembarco.

Trabóse entonces reñida lucha con los insurrectos, poniéndoles en dispersión y causándoles 19 muertos.

El buque filibustero, con el cargamento que llevaba, ha sido puesto a disposición de las autoridades españolas.

MAL ARREGLO

Madrid 26.—Dicen de París que el corresponsal de «Le Temps» en Roma telegrafía a dicho periódico que, apesar de los buenos deseos del Vaticano, se estima casi imposible resolver el conflicto que la excomunión del ministro de Hacienda ha creado, en la forma propuesta por el Gobierno español.

LO NECESARIO

Madrid 26.—Únicamente si el gabinete de España probara de modo indubitante la propiedad de los bienes confiscados, podría desautorizarse al obispo de Palma.

NOTICIA FALSA

Madrid 26.—Ayer tarde circuló el rumor de que el duque de Tetuán había sido víctima de un atentado anarquista.

Con tales detalles se narra el suceso, que el Gobierno telegrafió a San Sebastián, de donde ha contestado el mismo ministro de Estado desmintiendo tal especie.

Desconócese quién haya podido proparar tan estupendo infundio, que se atribuye a manejos de algún bolsista.

QUE SE VEA

Madrid 26.—En vista de la insistencia del corresponsal de «El Imparcial» en afirmar que la presencia del ultimatum es cierta, el duque de Tetuán ha autorizado a aquel periodista a que publique los documentos que dice poseer y que prueban la verdad de sus afirmaciones.

WOODFORD EN MADRID

Madrid 26.—En el expreso de ayer mañana llegó a esta el nuevo embajador de los Estados Unidos, que se hospeda en el Hotel de Roma.

Su venida ha pasado completamente desapercibida para el público.

UN VIAJE

Madrid 26.—Telegramas del extranjero comunican la noticia de un viaje que el emperador de Alemania se propone hacer, en brevísimo plazo, a Constantinopla.

Relaciónase lo precipitado de tal resolución con las dificultades que a última hora han surgido para la paz turco-griega.

ALARMA EN LA ZARZUELA

Madrid 26.—En la inauguración del Teatro de la Zarzuela, verificada anoche, se produjo una gran alarma que pudo ocasionar numerosas víctimas.

Durante una de las representaciones, y estando la sala completamente llena, se quemaron varias cuerdas en el escenario, dando lugar a que el público creyese se había declarado un incendio.

PÁNICO

Madrid 26.—Posidos de espantoso pánico, los espectadores se precipitaron hacia las salidas, en las que se desarrollaron escenas conmovedoras.

Afortunadamente la calma renació enseguida, sin que hubiera que lamentar más que el desmayo de varias señoras y contusiones sin importancia sufridas por varios espectadores.

El espectáculo continuó.

SUSPENSION

Madrid 26.—Dicen de Palma que la peregrinación proyectada al santuario de Lluch, como protesta contra la confiscación por el Estado, se ha suspendido hasta el mes de Octubre.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 27 DE SEPTIEMBRE

Lunes.—Santos Cosme y Damián, hermanos mártires.

Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa la novena a la Virgen del Rosario.

Capilla del Hospicio.—Fiesta a San Vicente de Paul. A las diez y media misa con S. D. M. expuesto y sermón que predicará don Ramón Barberá. Por la tarde a las cinco será la reserva.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Fiesta a Nuestra Señora de las Angustias. A las nueve misa solemne con S. D. M. manifiesto y después de la reserva se tendrá el ejercicio del último día.

V. O. I. de San Francisco.—Prosigue la novena en honor de San Francisco de Asís, por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis.

Se arrienda el fruto de bellota de las dehesas de los Cuartos de Cabeza Olí, término municipal de la Jarilla, provincia de Cáceres. Para contratar pueden dirigirse a Julián Aparicio, en Zapardiel de la Caña, del partido de Pedraja (Ávila). 15-14

JOVEN, estudiante de Facultad, da paso de asignaturas bachillerato, en su casa ó domicilio, precios módicos, clase especial de francés. Clavel 3, de nueve a doce. 30-5

VENDESE al contado ó a plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. d-36

SE VENDE una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratarse con Gonzalo Mier: Corriolo, 4 y 6. Renta, libre de contribución, 1.850 reales. d-41

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. d-61

TESORO

Lo constituyen y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pilitoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas de Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180-84

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1 a-76

MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES

DE

Emilio García Calama

Montera 19, tercero

En esta gran casa de huéspedes, situada en uno de los sitios más céntricos de Madrid, y con habitaciones espaciosas y bien ventiladas y a cuyo frente está el señor García Calama, encontrarán los viajeros que le honren con su presencia, una buena comida a la castellana, un esmerado servicio y un trato agradable.

15-5

ZAPATERIA DE MIGUEL LÓPEZ

(antes de San Eustaquio)

Se hace toda clase de calzado, lo mismo de lujo que ordinario.

No dejéis de visitar esta zapatería, en la seguridad de que todo el que la visite no saldrá sin comprar, tanto por su baratura, como por la esmerada calidad de todos sus géneros.

No confundirse: Isla de la Rúa

Junto al caño de San Martín 30-16

JULIA PIÑUELA MODISTA

Cuesta del Carmen, número 1

Confeción esmerada en trajes de señora y niños. Precios convencionales. 30-17

SE VENDEN acciones de la «Unión Salamantina», sociedad electricista, con 20 pesetas de pérdida por cada acción. Plaza de la Verdura, número 48, almacén. 2-2

Se arriendan los pastos de la dehesa de Zarzoso (partido de Ciudad-Rodrigo) por un alto ó por cabeza con mucho pasto ha jato, abundantes aguas y 200 huebras de rastrojo, para la temporada de otoño; del precio y condiciones en la misma informarán.

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

NEGOCIO

Comprando papel del Estado, según operación especial de completa garantía, se obtiene 9 a 10 por 100, sin contar con el alza. Informará don Manuel Bayón, calle de Meléndez, número 15. 15-9

LA POSITIVA

Zapatería de

MANUEL DE LAS HERAS

Esta casa desea poner en conocimiento del público, que en ella tiene un grande, completo y variado surtido en toda clase de calzado, confeccionado en las mejores condiciones, y apesar de su excelente calidad, los precios son sumamente moderados; también previene que cualquiera persona, aunque sea un niño, puede comprar en dicha casa, en la seguridad que no se le ha de cobrar más de su justo precio, sin temor de ser engañado y tan barato ó más que en cualquier otra parte, siendo su igual clase. También se hace calzado a la medida con prontitud y de todas las formas que se desee.

Obrador y Almacén, calle de Quintana, 2 (subida de la Lonja a San Martín)

Fijarse bien para no confundirse. 10-1

A LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Los que piensen concurrir a la Academia de Contabilidad, Meléndez 15, y les resulte incompatible la hora fijada en la circular-prospecto, pueden presentarse el domingo 26 del actual, de tres a cinco de la tarde, para dejar nota de la hora que juzguen más oportuna.

Si fuera preciso, se dividirá la clase en dos secciones, a distintas horas. 2-2

VENTA DE CASA.

Se vende la señalada con el número 3 de la calle de San Juan de Sahagún; para informarse del precio y condiciones, con su dueño, en la misma. 15-10

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

Disponible

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, esteras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa a domicilio con previo aviso.

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, a precios nunca conocidos, acudid a la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chimeros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay a la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo a precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente a Sto. Domingo

Disponible

DISPONIBLE

Academia de corte y confección

PARA SEÑORITAS

Bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método

Método

con

con

Real privilegio

Real privilegio

dirigido por la Inventora

DOÑA MARIA IVERO DE FLORES

El sistema de enseñanza que se da en esta Academia, sumamente sencillo y de muy fácil comprensión, ha sido desconocido hasta hoy y con él resultan innecesarias cuantas noticias y patrones se publican en los periódicos de modas.

Las señoritas que deseen conocerlo, pueden antes estar seguras de que en los tres primeros días han de quedar perfectamente enteradas de cómo se cortan toda clase de prendas, ya sean de señora ó niño, así como de las interiores de caballero.

Clase general diaria, á excepción de los jueves en la tarde.

Clase especial para las que deseen hacerse profesoras con título.

Plaza Mayor, 27, 2º, Salamanca

DISPONIBLE

Para conservar la salud y curar las enfermedades: Aguas minerales naturales de Carabaña interesan á todos saber: 1º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña que es de origen volcánico

3º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salinos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América Asia, Africa y Oceanía.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Antisépticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Depósito general por mayor J. R. Chavarri. 87, Atocha, 87.—Madrid.

DISPONIBLE

¡¡SOMBROSO!!

Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco al público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!

en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento análogo.

¡¡INMENSO!!

surtido en calzado color *toda suela*, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

ESPECIALIDAD en charritos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse de balde con solo visitar mi establecimiento.

BERNARDO CACHORRO

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

Planta baja y principal

BAÑOS MINERALES de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 52º C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 28 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pidanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 61

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Par. Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste y ditiabundo ó iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fealdad que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.



DISPONIBLE

DOS PESETAS BOTE